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Α. Παρευβάσεκ στο Ν, 2084/92

Μεταξύ του ικανού αριθμού παρεμβάσεων που έγιναν στο Ν. 2084 /92 , με
στόχο την άρση ακραίων επιπτώσεων στους ασφαλισμένους και αδυναμιών
του συστήματος οι κυριότερες είναι:

α) Με το Ν. 2874/2000 προβλέπεται ότι οι ασφαλισμένοι που έχουν 10.5000 
ημέρες ασφάλισης ή 35 ετία , εκ των οποίων 7.500 ημέρες ασφάλισης σε 
Βαρέα και Ανθυγιεινά , θεμελιώνουν δικαίωμα για πλήρη σύνταξη στα 
55έτη και για μειωμένη στα 53 έτη.

β) Με τους Ν. 2335/95, 2556/97 και 2676/99 καθορίστηκε ότι για τους 
νεοεισερχόμενους στην ασφάλιση (μετά την 1/1/1993) , η ασφάλιση είναι 
υποχρεωτική σ' ένα Φορέα Κύριας Ασφάλισης ή το Δημόσιο , σ' ένα 
Φορέα Επικουρικής Ασφάλισης , ένα Φορέα Ασφάλισης Ασθένειας και ένα 
Φορέα Πρόνοιας.

γ) Με το Ν. 2676/99 καθορίσθηκε ότι κατά τον υπολογισμό των συντάξεων , 
σύμφωνα με τις παραγράφους 3,4 του άρθρου 29 του Ν. 2084/92 
λαμβάνεται υπόψη το μέσο μηνιαίο κατά κεφαλή Ακαθάριστο Εθνικό 
Προϊόν (ΑΕΠ) του έτους 1991 προσαυξημένο κατά 50% και 
αναπροσαρμοσμένο κατά το εκάστοτε ποσοστό αύξησης των συντάξεων 
δημοσίων υπαλλήλων.

δ) Με τις διατάξεις του Ν. 2676/99 ρυθμίζεται κατά ενιαίο τρόπο το θέμα της 
απασχόλησης των συνταξιούχων.

ε) Με το Ν. 2335/95 καθορίζεται ότι οι ασφαλισμένοι που θα καταστούν 
ανίκανοι μετά τη διακοπή της ασφάλισής τους και δεν δικαιωθούν άλλης 
σύνταξης, θεμελιώνουν οι ίδιοι και τα μέλη της οικογένειας τους δικαίωμα 
σύνταξης.

στ) Με το Ν. 2606/99 καθορίζεται ότι οι συντάξεις και τα κατώτατα όρια των 
συντάξεων που καταβάλουν οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης του α' εδαφ. 
του άρθρου 66 του Ν. 2084 /92, αναπροσαρμόζονται με απόφαση του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων , σύμφωνα με την 
εισοδηματική πολιτική της κυβέρνησης , όπως αυτή καθορίζεται με 
απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας.

ζ) Με το Ν. 2335/95 ρυθμίζεται η δυνατότητα συγχώνευσης στο ΙΚΑ -  TEAM 
και κλάδων ή λογαριασμών επικουρικής ασφάλισης οι οποίοι λειτουργούν 
σε κύριους ή επικουρικούς ασφαλιστικούς φορείς.



Β. Ν. 2676/99

Με το Ν, 2676/99 εισήχθησαν οι ακόλουθες σημαντικές ρυθμίσεις: 

α) Θεσμοθέτηση του ΟΑΕΕ, με την ενοποίηση του ΤΕΒΕ ,ΤΑΕ και ΤΣΑ. 

β) Ίδρυση Κλάδου Κύριας Ασφάλισης Αγροτών στον ΟΓΑ . 

γ) Κατάργηση περίπου 70 Ταμείων.

Γ. Ν. 2874/2000

Με το Ν. 2874/2000 εισήχθησαν οι ακόλουθες σημαντικές ρυθμίσεις.

α) Καταβολή εισφορών για μακροχρόνια ανέργους στους οποίους 
υπολείπονται 5 έτη για τη θεμελίωση δικαιώματος πλήρους σύνταξης .

β) Δυνατότητα έκδοσης τίτλων προσόδων από το ΙΚΑ, αναφορικά με τις 
οφειλές του Ελληνικού Δημοσίου προς το ΙΚΑ



Νόμος 2084/1992 ( Ρυθμίσεις -  Μειονεκτήματα)

Στις αρχές της ΙΟετίας του 1990 αρχικά με το Ν.1902/1990 και κυρίως με 
το Ν.2084/1992 επιχειρήθηκε η οικονομική εξυγίανση του συστήματος 
χωρίς καμμιά παρέμβαση στη δομή, την οργάνωση και τη λειτουργία 
του.
Η σημαντικότερη παρέμβαση του Ν.2084/1992 είναι η θέσπιση ενιαίων 
αρχών για τους μετά την 1/1/1993 ασφαλιζόμενους στο σύστημα καθώς 
και εσφοράς του Κράτους κατά ποσοστό 10% επί μέρους των αποδοχών 
των ασφαλισμένων της κατηγορίας αυτής (το ποσό αυτό σήμερα είναι 
340.000 δρχ. περίπου).

Επίσης:
Καθορίσθηκαν αυστηρότερες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης με 
σταδιακή εφαρμογή για τους μέχρι 31/12/1992 ασφαλισμένους.

Αυξήθηκαν τα ασφάλιστρα του ΙΚΑ, των Ταμείων των Τραπεζών, της 
ΔΕΗ και των αυτοτελώς απασχολούμενων.

Τέθηκαν κοινές προϋποθέσεις για την κύρια και επικουρική ασφάλιση 
του ασφαλισμένου.

Θεσπίσθηκε ο περιορισμός της επικουρικής σύνταξης στο 20% των 
συντάξιμων αποδοχών για όσους φορείς προκύτπει, μετά από αναλοστική 
μελέτη, ότι δεν έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν μεγαλύτερο ποσοστό 
σύνταξης.

Επιβλήθηκε η σύνταξη αναλογιστικών μελετών, ανά 5ετία, για την 
παρακολούθηση της οικονομικής κατάστασης των φορέων καθώς και για 
κάθε περίπτωση μεταβολής των όρων χρηματοδότησης ή παροχών.

Προβλέφθηκε η συγχώνευση των ελλειμματικών επικουρικών φορέων ή 
φορέων μη δυνάμενων να παρέχουν την ίδια με αυτό προστασία ,στο 
1ΚΑ-ΤΕΑΜ.

Καταργήθηκαν σταδιακά οι κοινωνικοί πόροι των φορέων πρόνοιας και 
"πάγωσαν" οι αντίστοιχοι των λοιπών φορέων, παράλληλα δε, ιδρύθηκε ο 
ΑΑΦΚΑ στον οποίο περιήλθαν οι κοινωνικοί πόροι ή το μέρος αυτών 
που αφαιρέθηκε από τους φορείς, με σκοπό την ενίσχυση ελλειμματικών 
φορέων.



Θεσπίσθηκε εισφορά των συνταξιούχων των φορέων υπέρ του Ταμείου ή 
Κλάδου σύνταξης από το οποίο συνταξιοδοτούνται.

Περιορίσθηκαν οι ετήσιες αναπροσαρμογές των συντάξεων στα όρια της 
εισοδηματικής πολιτικής.

Τέθηκε ανώτατο όριο στο καταβαλλόμενο από τα Ειδικά Ταμεία εφάπαξ 
βοήθημα.

Θεσπίσθηκε ενιαία προσαύξηση του ποσού της σύνταξης για τα πέραν 
των 35 έτη ασφάλισης τόσο για τη κύρια όσο και την επικουρική 
σύνταξη.

Τέθηκαν περιορισμοί στις προϋποθέσεις χορήγησης συντάξεων 
αναπηρίας.

Περιορίσθηκε η δυνατότητα κάλυψης των ελλειμμάτων των Ειδικών 
Ταμείων από τον εργοδότη.

Ως μειονέκτημα του Ν.2084/1992 κρίνεται η διάκριση των 
ασφαλισμένων σε κατηγορίες (προ της 1/1/1983, από 1/1/1983- 
31/12/1992, από 1/1/1993 και εξής) που είχε ως αποτέλεσμα τη 
δημιουργία μεγάλων ανισοτήτων μεταξύ των ασφαλισμένων και την 
επιβολή βαρών στις νεώτερες γενιές.

Με την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου αυτού επήλθε κάποιο 
προσωρινό "νοικοκύρεμα" του ασφαλιστικού συστήματος και μια 
βραχυχρόνια βελτίωση των οικονομικών του. Δε επιτεύχθηκε όμως η 
εξυγίανσή του με αποτέλεσμα να υπάρχουν σήμερα σημαντικά 
προβλήματα που σχετίζονται με τη βιωσιμότητα, την οργάνωση και τη 
λειτουργία του συστήματος.

Οι περισσότεροι φορείς αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα 
τα οποία απαιτούν άμεση αντιμετώπιση. Το όλο σύστημα έχει ανάγκη 
μιας λειτουργικής και οργανωτικής ανασυγκρότησης.

Το πρόβλημα επιτείνεται από την ένταση του δημογραφικού 
προβλήματος και την αύξηση της ανεργίας κατά τα τελευταία χρόνια.

Η επιχειρούμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση πρέπει:

• Να αφορά το σύνολο των ασφαλισμένων .
• Να καταργεί την πολυνομία και να εξομαλύνει τις ανισότητες μεταξύ



των γενεών τωνασφαλισμένων αλλά και μεταξύ των ασφαλισμένων 
της ίδιας γενιάς.
Να προβλέπει ενιαίους ασφαλιστικούς και συνταξιοδοτικούς κανόνες 
για τους νέους ασφαλισμένους.
Να θέσει την ανταποδοτικότητα σε πιο στέρεα βάση.
Να εξασφαλίσει ένα ικανοποιητικό επίπεδο παροχών.
Να εγγυάται τα δικαιώματα και τις προσδοκίες των νέων 
εργαζομένων στο μέλλον, εξασφαλίζοντας την μακροχρόνια επάρκεια 
της χρηματοδότησης του συστήματος.
Να μειώσει το διοικητικό και διαχειριστικό κόστος του συστήματος 
περιορίζοντας δραστικά τον αριθμό των ασφαλιστικών φορέων.
Να βελτιώσει τις σχέσεις του πολίτη με το σύστημα .
Να εξασφαλίσει την ομαλή μετάβαση στο νέο σύστημα με σεβασμό 
των ωρίμων συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων αλλά και δικαιωμάτων 
των παλαιών ασφαλισμένων.
Εν τέλει να δώσει ριζική και οριστική λύση στα σημερινά 
προβλήματα της Κοινωνικής Ασφάλισης και να εξασφαλίσει τη 
μεσοπρόθεσμη στήριξη αλλά και τη βιωσιμότητα του συστήματος σε 
μακροχρόνια βάση, χωρίς δυσμενείς επιπτώσεις στην οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας και την ανταγωνιστικότητα της Οικονομίας.


